

newsletter



DAAD

Deutscher Akademischer Austausch Dienst
Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών

Που θα μας βρείτε

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών
c/o Goethe-Institut Αθηνών
Ομήρου 14-16
10672 Αθήνα
Τηλ.: (+30) 210 36 08 171
daad@athen.goethe.org

www.daad.gr

Ώρες λειτουργίας για προσωπική ενημέρωση:

Δευ + Τετ 15:00 - 18:00
Τρι + Πέμ 11:00 - 14:00


Δεν κλείνουμε προσωπικά ραντεβού!

Το Ενημερωτικό Κέντρο θα είναι κλειστό από 24/12/2011 έως 8/1/2012.

Για προσωπική ενημέρωση θα είμαστε και πάλι στη διάθεσή σας από Δευτέρα, 9/1/2012.

Σας ευχόμαστε Καλές Γιορτές και ευτυχισμένο το Καινούριο Έτος!

Για να λαμβάνετε το Ενημερωτικό Δελτίο μπορείτε να εγγραφείτε συνδρομητής/-τρια [εδώ](#)

 Γίνετε fan του DAAD Αθηνών στο [facebook](#) και ενημερωθείτε για τα νέα μας!

Πληροφορίες έκδοσης:

Εκδότης:
Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών DAAD
Kennedyallee 50
D - 53175 Bonn

Υπεύθυνη κατά του νόμου:
Dr. Dorothea Rüländ

Σύνταξη & επιμέλεια:
Alexander Roggenkamp

Επικοινωνία:
Τηλ.: (+30) 210 36 08 171
daad@athen.goethe.org

www.daad.gr

Αγαπητοί αναγνώστες και αναγνώστριες,

Επ' ευκαιρία της τελευταίας έκδοσης του ενημερωτικού μας δελτίου για το τρέχον έτος, επιθυμώ να σας συστηθώ ως νέος διευθυντής του Ενημερωτικού Κέντρου Αθηνών της DAAD. Ονομάζομαι Alexander Roggenkamp και είμαι, από την 1^η Σεπτεμβρίου, υπεύθυνος, μαζί με τις κυρίες Monika Berg και Λία Γουδουσάκη, για την προώθηση της Γερμανίας ως τόπου σπουδών και έρευνας στο ελληνικό κοινό. Επίσης προσφέρουμε ενημέρωση για το πλούσιο πρόγραμμα υποτροφιών της DAAD.

Μερικά σύντομα βιογραφικά στοιχεία μου: Γεννήθηκα και μεγάλωσα στο Dortmund. Σπούδασα ιστορία, πολιτικές επιστήμες, αγγλική φιλολογία και



© DAAD IC Athen

γλωσσολογία στα πανεπιστήμια του Münster και του Bochum. Χάρη σε μια υποτροφία της DAAD μπόρεσα να σπουδάσω για ένα χρόνο και στην Κύπρο, στο Πανεπιστήμιο της Λευκωσίας. Πριν αναλάβω τα καθή-

κοντά μου στην DAAD, εργάστηκα ως εκπαιδευτής φωνητικής και επικοινωνίας, εκφωνητής και ηθοποιός.

Κατά τις πρώτες μου εβδομάδες στο Ενημερωτικό Κέντρο απέκτησα άμεση αντίληψη του αυξημένου ενδιαφέροντος για σπουδές και έρευνα στη Γερμανία. Όπως διαφαίνεται, θα έχουμε ως το τέλος του χρόνου διαχειριστεί περισσότερες από 3000 περιπτώσεις ενημέρωσης, είτε μέσω τηλεφώνου και e-mail είτε με κατ' ιδίαν προσωπική συνάντηση με τους ενδιαφερομένους στο γραφείο μας. Ένας αριθμός ρεκόρ, που έχει όμως και τη λυπηρή του διάσταση. Χαιρόμαστε αφενός για την αύξηση του ενδιαφέροντος, συνειδητοποιούμε όμως αφετέρου ότι αυτή η αύξηση συνδέεται με την δύσκολη οικονομική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η Ελλάδα. Μια μικρή συνεισφορά της DAAD στην αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος αποτελούν οι προσφερόμενες από εμάς υποτροφίες εκμάθησης γλώσσας, σπουδών και έρευνας.

Σε αυτό το ενημερωτικό δελτίο έχουμε όμως την ευκαιρία να σας παρουσιάσουμε και μερικούς άλλους συνεργάτες της υπηρεσίας: την ομάδα της DAAD στη Θεσσαλονίκη (σελ.2). Και περαιτέρω μπορείτε να διαβάσετε την παρουσίαση της Μαρίας Βελεγκράκη, που υπήρξε υπότροφος θερινών μαθημάτων της DAAD και κατάγεται από την Κρήτη, για το πρόγραμμα εκμάθησης γερμανικών που παρακολούθησε στο Düsseldorf. Ο Δημήτρης Τέλλης αφηγείται τις πρώτες του εντυπώσεις από τις σπουδές ναυπηγικής στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Αμβούργου (σελ.3). Ιδιαίτερη σημασία για τον περασμένο Οκτώβριο είχε η εκδήλωση-συζήτηση με τον Γερμανό Υφυπουργό Παιδείας, κύριο Thomas Rachel, στην οποία γίνεται μια σύντομη αναφορά (σελ.5).

Και τέλος, λίγα ακόμη λόγια στο προσωπικό επίπεδο: το αν μια νέα επαγγελματική αφετηρία θα επιτύχει ή όχι εξαρτάται επίσης από τους ανθρώπους με τους οποίους συνεργάζεται κανείς σε καθημερινή βάση. Είμαι για τον λόγο αυτό ιδιαίτερα ευγνώμων στις κυρίες Berg και Γουδουσάκη για την θερμότατη υποδοχή τους και για τις πολύτιμες γνώσεις και εμπειρίες τους που με βοηθούν στην εξοικείωσή μου με τα νέα μου καθήκοντα.

Οι συνεργάτες και συνεργάτιδες του Ινστιτούτου Goethe Αθηνών, με το οποίο το Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών της DAAD διατηρεί από το 2004 μια αξιόπιστη και στενή συνεργασία, με υποδέχθηκαν με ιδιαίτερη φιλικότητα.

Οφείλω όμως ένα ξεχωριστό ευχαριστώ στην προκάτοχό μου, κυρία Katja Jaeckel, η οποία δε μου παρέδωσε απλά ένα άριστα οργανωμένο Ενημερωτικό Κέντρο, αλλά μου προσέφερε επίσης πολύτιμες συμβουλές και οδηγίες κατά την επίσκεψη γνωριμίας και προετοιμασίας που πραγματοποίησα τον περασμένο Ιούνιο.

Σας εύχομαι μια ευχάριστη ανάγνωση,



Προθεσμίες υποβολής αιτήσεων για υποτροφίες της DAAD 2012/2013

Υποτροφίες Έρευνας, διάρκειας ενός έτους, για νέους επιστήμονες και ανερχόμενους νέους επιστήμονες: **9/12/2011**

Υποτροφίες Έρευνας μικρής διάρκειας έως 6 μήνες για νέους επιστήμονες και ανερχόμενους επιστήμονες: **17/2/2012**

Υποτροφία Έρευνας «DAAD - Μαρία Τρumpf-Λυριτζάκη» ενός έτους για Έλληνες Αρχαιολόγους: **9/12/2011**

Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές για αποφοίτους όλων των κλάδων: **9/12/2011**

Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές για καλλιτέχνες και αρχιτέκτονες: **Σεπτέμβριος 2012**

Υποτροφίες Ερευνητικών Προγραμμάτων για Καθηγητές Πανεπιστημίων και Ερευνητές: **17/2/2012**

Υποτροφίες Ερευνητικών Προγραμμάτων για Καθηγητές Πανεπιστημίων και Ερευνητές καλλιτεχνικών κλάδων και αρχιτεκτονικής: **17/2/2012**

Επαναπροσκήσεις πρώην υπότροφων της DAAD: **17/2/2012**

Υποτροφίες Παρακολούθησης Θερινών Τμημάτων Ανώτατων Σχολών για προχωρημένους φοιτητές: **1/12/2011**

Υποτροφίες Εντατικών Τμημάτων Γερμανικής Γλώσσας για προχωρημένους φοιτητές: **1/12/2011**

Υποτροφίες Ομαδικών Εκπαιδευτικών Ταξιδιών στη Γερμανία: **1/2/2012 - 1/5/2012**

Πληροφορίες για όλες τις υποτροφίες θα βρείτε στην ιστοσελίδα μας στο <http://ic.daad.de/athen/stipendiengr.html>

Γνωριμία με τη DAAD Θεσσαλονίκης «Συναρπαστική και πολύπλευρη»

Η DAAD εκπροσωπείται στο Τμήμα Γερμανικής Γλώσσας και Φιλολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης από δύο λέκτορες, τις κυρίες **Judith Schiebel** και **Marie Meihnsner**, και μια συνεργάτη σε γλωσσικά θέματα, την κυρία **Jana Glaser**, οι οποίες σας παραθέτουν στη συνέχεια λίγα λόγια για τους εαυτούς τους και κάνουν έναν πρώτο απολογισμό.

«Το επώνυμό μου, “Schiebel”, παραπέμπει στην περιοχή Schwaben, κατάγομαι όμως απ’ το Thüringen, μεγάλωσα στο Erfurt και σπούδασα στη Jena. Ήδη λίγο μετά την πώση του Τείχους άρχισα να ταξιδεύω, έζησα 10 μήνες στη Ρωσία, 7 μήνες στη Βολιβία, ενάμιση χρόνο στην Αργεντινή και εργάζομαι από τον Σεπτέμβριο του 2009 ως λέκτορας της



από αριστερά: Jana Glaser, Marie Meihnsner, Judith Schiebel

DAAD στη Θεσσαλονίκη. Ιδιαίτερα μου αρέσει η περιοχή που περιβάλλει τη Θεσσαλονίκη, ο Όλυμπος, οι ιαματικές πηγές και φυσικά η Χαλκιδική. Στην ίδια την πόλη της Θεσσαλονίκης μου αρέσει η Άνω Πόλη με τη θέα της προς τη θάλασσα. Ένα τέτοιο ευρύ οπτικό πεδίο είναι σημαντικό και για την εργασία, δεν είναι όμως πάντα εύκολο να το διατηρεί κανείς, διότι η ζωή εδώ, όπως την βιώνω, έχει ταχύτατους ρυθμούς και είναι ασταθής. Πρέπει να είναι κανείς πάντοτε προετοιμασμένος για εκπλήξεις, π.χ. για απεργίες ή αυθόρμητα εμφανιζόμενες εκδηλώσεις. Το θετικό στοιχείο αυτής της κατάστασης είναι ότι συχνά υπάρχουν σκοποί, που ενώ κανείς δεν πιστεύει πια ότι θα πετύχουν, πραγματοποιούνται όμως τελικά την τελευταία στιγμή. Το απόφθεγμα μου για την Ελλάδα είναι το γερμανικό γνωμικό: «Όπου υπάρχει πολύ φως, υπάρχουν και πολλές σκιές». Και ελπίζω να μη χάσουν οι άνθρωποι, στους σκοτεινούς αυτούς καιρούς, την πίστη τους στο φως.»

Judith Schiebel, λέκτορας της DAAD

«Έχοντας μεγαλώσει στην κωμόπολη Schwedt/Oder του κρατιδίου του Βραδεμβούργου, είχα, μετά τις εξετάσεις απολυτηρίου του 2003, σχεδόν τυχαία την

ιδέα να πάω στην Ελλάδα για εθελοντική υπηρεσία. Στη συνέχεια η Ελλάδα με ακολουθούσε σε κάθε μου βήμα. Παράλληλα με γερμανική φιλολογία σπούδασα και αρχαία ελληνικά, ταξιδεύοντας, κατά τη διάρκεια των σπουδών μου, ξανά στην Ελλάδα μέσω του προγράμματος ανταλλαγών Erasmus και για να κάνω την πρακτική μου. Έτσι μπόρεσα, με εντατικούς ρυθμούς, να μάθω και τη νεοελληνική γλώσσα. Η παρουσία μου, μετά τις σπουδές μου (2010), στην Κωνσταντινούπολη ως συνεργάτης της DAAD σε γλωσσικά θέματα δε μου απέφερε μονάχα διδακτικές εμπειρίες, αλλά και μια βαθύτερη αντίληψη για την κοινή ελληνική και τουρκική ιστορία και κουλτούρα. Από τον Σεπτέμβριο του 2011 εργάζομαι ως λέκτορας της DAAD στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Η θέση αυτή ήταν για μένα η ευόδωση ενός ονείρου, το οποίο με κάνει και χαμογελώ ακόμη και σε αντίξοες καταστάσεις (π.χ. γενική απεργία). Αισθάνομαι ότι με πλημμυρίζει έμπνευση και ενέργεια για τη θητεία που με περιμένει ως λέκτορας της DAAD.»

Marie Meihnsner, λέκτορας της DAAD

«Ονομάζομαι Jana Glaser και ζω πλέον από τις αρχές Σεπτεμβρίου στην Ελλάδα, σε μια τόσο ζωντανή και πολύμορφη μητρόπολη όπως η Θεσσαλονίκη. Την Ελλάδα τη γνώρισα, αλλά και την αγάπησα, πρώτη φορά μέσω της συμμετοχής μου στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εθελοντών και για τον λόγο αυτό μελέτησα και έμαθα, στα πλαίσια των μεταφραστικών μου σπουδών, και τη νεοελληνική γλώσσα. Κατόπιν έκανα ένα Master «Γερμανικά ως Ξένη Γλώσσα», το οποίο μου έδωσε τη δυνατότητα να επιστρέψω στην Ελλάδα και να εργαστώ για έναν χρόνο στο τμήμα γερμανικής φιλολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Παρά τη δύσκολη κατάσταση, η χώρα με τις ποικίλες όψεις της, τους ανθρώπους και την κουλτούρα της δεν παύει να με συναρπάζει. Υπάρχουν αμέτρητα πράγματα να ανακαλύψει και να μάθει κανείς και έχω παράλληλα τη δυνατότητα να εξοικειώσω τους φοιτητές του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου λίγο περισσότερο με τη Γερμανία.»

Jana Glaser, συνεργάτης της DAAD σε γλωσσικά θέματα

Επικοινωνία:

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Τμήμα Γερμανικής Γλώσσας και Φιλολογίας
Τ.Θ. 82

54124 Θεσσαλονίκη

τηλ.: +30 2310 997556

φαξ: +30 2310 995235

www.del.auth.gr

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 05 | 25 Νοεμβρίου 2011

Σπουδές στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Αμβούργου Δύσκολη απόφαση με...υψηλές ανταμοιβές

«Οι σπουδές στο εξωτερικό είναι τις περισσότερες φορές μια δύσκολη απόφαση. Όποιος μπαίνει σε αυτήν την διαδικασία ξεκινά σχεδόν μια καινούρια ζωή και αυτό συνεπάγεται δυσκολιών όπως οικονομικά έξοδα, νέα γλώσσα, νέες κοινωνικές συνθήκες κ.α. Εγώ πήρα αυτήν την απόφαση πριν από ένα χρόνο και άφησα την Ελλάδα για να σπουδάσω ναυπηγική, η οποία από πολύ νωρίς ήταν ο στόχος μου. Αξιολογώντας της επιλογές μου κατέληξα σε αυτήν της Γερμανίας, κάτι που μέχρι τώρα δεν το μετανιώνω.

Μετά από μία ενημέρωση από το Ενημερωτικό Κέντρο της DAAD στην Αθήνα πληροφορήθηκα ότι στη Γερμανία το αντικείμενο σπουδών μου διδάσκεται μόνο από ένα πανεπιστήμιο στο Αμβούργο. Έχοντας ακούσει πολύ καλά λόγια για την πόλη ενθουσιάστηκα ακόμη περισσότερο και ξεκίνησα την προετοιμασία μου για την εγγραφή μου.



Για τις περισσότερες αν όχι όλες σπουδές μηχανικών στη Γερμανία είναι απαραίτητη η πραγματοποίηση μίας πρακτικής άσκησης (Grundpraktikum). Αυτή η πρακτική ή τουλάχιστον ένα μέρος της απαιτείται πολλές φορές να έχει ολοκληρωθεί πριν από την αρχή των διαλέξεων του πρώτου εξαμήνου. Ολοκλήρωσα την πρακτική μου σε ναυπηγείο του Αμβούργου και με αυτόν τον τρόπο εμπλούτισα το λεξιλόγιό μου με ορούς χρήσιμους για τις σπουδές

μου και είμαι σίγουρος ότι την αντιμετώπιση που είχα εκεί ως εκπαιδευόμενος καθώς και το επίπεδο της καθοδήγησης από τους υπεύθυνους εκπαιδευτές δύσκολα θα το συναντούσα στην Ελλάδα. Εγώ είχα την τύχη να εργαστώ στην κατασκευή πλοίων καθώς και να διαπιστώσω τις πραγματικές συνθήκες του μελλοντικού μου επαγγέλματος. Η εκπαίδευση αυτή για έναν μέλλοντα μηχανικό είναι ιδιαίτερα χρήσιμη και ενδιαφέρουσα.

Ο καλύτερος τρόπος για να κατακτήσετε το επιθυμητό γλωσσικό επίπεδο είναι να παρακολουθήσετε γλωσσικά μαθήματα στη Γερμανία. Τα αποτελέσματα θα είναι θεαματικά και μάλιστα θα προσαρμόζεστε κοινωνικά.

Η Γερμανία είναι από τους ιδανικότερους προορισμούς σπουδών στο εξωτερικό διότι τα περισσότερα πανεπιστήμια είναι κρατικά και διδάκτρα είτε δεν υπάρχουν είτε είναι το πολύ έως 500 ευρώ το εξάμηνο. Τα έξοδα στέγασης είναι μεν στις μεγάλες πόλεις συνήθως υψηλά, υπάρχουν πάντα όμως οι εναλλακτικές λύσεις της συγκατοίκησης (Wohngemeinschaft) ή της φοιτητικής εστίας καθώς και της κρατικής χρηματοδότησης υπό ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. Πέρα όμως απ'αυτά μπορεί κανείς να βρει δουλειά ως φοιτητής εύκολα με ικανοποιητικές αποδοχές και να ενισχύσει έτσι το μηνιαίο του ταμείο. Επίσης, η Γερμανία έχει έλλειψη μηχανικών και άρα οι πτυχιούχοι έχουν σχεδόν πάντα σίγουρη επαγγελματική αποκατάσταση.

Μπορεί τα κριτήρια αποδοχής στο πανεπιστήμιο να μην είναι πάντα

ιδιαίτερα απαιτητικά, η ολοκλήρωση του όμως είναι. Δυσκολίες αντιμετωπίζουν οι ίδιοι οι Γερμανοί - πόσο μάλλον ένας ξένος φοιτητής που έχει να αντιμετωπίσει και την μοναξιά και τις νέες συνθήκες, από το φαγητό μέχρι τον καιρό. Γι'αυτό προτείνω να πάει κάποιος στον τόπο των σπουδών του το συντομότερο δυνατόν και μάλιστα - επειδή στη βόρεια Γερμανία τουλάχιστον οι άνθρωποι είναι λίγο κλειστοί για τα δικά μας μεσογειακά δεδομένα - να πάρει αυτός την πρωτοβουλία και να είναι ανοιχτός σε προκλήσεις και προσκλήσεις. Άλλωστε το πανεπιστήμιο διοργανώνει πάντα εκδηλώσεις, ομιλίες, συναντήσεις, ακόμη και μαθήματα για την υποστήριξη και ομαλή ένταξη των φοιτητών στην ακαδημαϊκή πραγματικότητα. Η νοσταλγία για την πατρίδα θα υπάρχει πάντα, ειδικά στην αρχή. Και βέβαια δεν πρόκειται να βρείτε μια ελληνική φοιτητική ζωή με όρι αυτό σημαίνει. Η ανταμοιβή των προσπαθειών σας ωστόσο, που θα είναι σίγουρη, θα σας κάνει να αισθανθείτε καλύτερα και θα σας δώσει θάρρος να συνεχίσετε. Αν έχετε λοιπόν όρεξη να προσπαθήσετε μην διστάσετε, η επιτυχία είναι ήδη δεδομένη. Με θετική σκέψη, κοινωνικότητα και επικοινωνία θα κάνετε την ζωή σας ακόμη πιο ευχάριστη.»

Δημήτριος Τέλλης
Bachelor of Science in Naval Architecture,
Πολυτεχνείο του Αμβούργου
www.tuhh.de

Υποτροφίες Γλώσσας της DAAD 2010

Μαθαίνοντας Γερμανικά δίπλα στο Ρήνο

«Ονομάζομαι Μαρία Βελεγράκη, κατάγομαι από την Κρήτη, είμαι 22 χρονών και σπουδάζω στο Πολυτεχνείο Κρήτης. Εδώ και αρκετά χρόνια παρακολουθώ μαθήματα Γερμανικών επειδή σκέφτομαι να κάνω ένα μεταπτυχιακό σε κάποιο πανεπιστήμιο της Γερμανίας.

Το καλοκαίρι του 2010 επισκέφτηκα την Γερμανία λαμβάνοντας μια υποτροφία από την DAAD για εκμάθηση των Γερμανικών στο «Institut für Internationale Kommunikation», στο Ντίσελντορφ. Τα μαθήματα γίνονταν σε τμήματα των 7 με 10 ατόμων ανάλογα με το επίπεδο των γνώσεων μας. Από το Ινστιτούτο είχαν διοργανωθεί και πολλές δραστηριότητες ώστε να έρθουμε σε επαφή με άλλα άτομα και να μιλήσουμε όσο γίνεται περισσότερο στα Γερμανικά. Τέτοιες δραστηριότητες ήταν εκδρομές σε κοντινές πόλεις, π.χ. Βόννη, Κολωνία, ξεναγήσεις στην πόλη του Ντίσελντορφ και διάφορα θεαματικά πάρτι.

Η εμπειρία μου από το ταξίδι αυτό ήταν απίστευτη. Γνώρισα άτομα από όλο τον κόσμο, με κάποια από αυτά συνεχίζω να έχω επαφή, εμπλούτισα τις γνώσεις μου στα Γερμανικά καθώς επίσης βελτίωσα την προφορά μου. Έμαθα επιπροσθέτως πολλά πράγματα για την Γερμανική κουλτούρα, τη μουσική της, τον τρόπο ζωής κλπ. Ήταν μία μοναδική εμπειρία που θα έπρεπε να δοκιμάσει όποιος μπορεί.»

Μαρία Βελεγράκη, φοιτήτρια του τμήματος Μηχανικών Ορυκτών του Πολυτεχνείου Κρήτης, πρώην υπότροφος της DAAD για θερινά μαθήματα γλώσσας



DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 05 | 25 Νοεμβρίου 2011

Ημερίδα επιμόρφωσης της DAAD Αθηνών**Σε ανοδική πορεία η Γερμανία ως τόπος σπουδών**

Κάθε χρόνο εμείς στο Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών της DAAD οργανώνουμε μια επιμόρφωση, η οποία απευθύνεται στα Γραφεία Διασύνδεσης των ελληνικών πανεπιστημίων και ΤΕΙ. Η μονοήμερη αυτή εκδήλωση παρέχει πληροφορίες για νέες τάσεις στη Γερμανία ως τόπο σπουδών και έρευνας, προσφέροντας παράλληλα ένα φόρουμ για μια δημόσια ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών. Για την φετινή εκδήλωση, που έλαβε χώρα στις 4 Νοεμβρίου στο Ινστιτούτο Goethe Αθηνών, υπήρξε ιδιαίτερα μεγάλο ενδιαφέρον: συνολικά έλαβαν μέρος 23 εκπρόσωποι από 11 Γραφεία Διασύνδεσης απ' όλη την Ελλάδα.



© DAAD IC Athen

Λόγω της οικονομικής κρίσης, η ζήτηση από φοιτητές για πληροφορίες σχετικά με την αγορά εργασίας στη Γερμανία και την δυνατότητα της ολοκλήρωσης μιας πρακτικής εξάσκησης εκεί, έχει, σύμφωνα με αναφορές όλων των Γραφείων Διασύνδεσης, αυξηθεί. Με μια σύντομη παρουσίασή μας επεξηγήσαμε, για τον λόγο αυτό, στρατηγικές για την αναζήτηση θέσης πρακτικής εξάσκησης και θέση εργασιακής απασχόλησης στη Γερμανία, και περιγράψαμε με συγκεκριμένα παραδείγματα τη γερμανική «πρακτική» γύρω απ' τον τρόπο να αιτηθεί κανείς για θέση απασχόλησης.

Εξαιτίας της παρατεινόμενης κρίσης, αναβαθμίστηκε και η ζήτηση για χρηματοδότηση των σπουδών στη Γερμανία. Επιπλέον της προσφοράς υποτροφιών της DAAD, παρουσιάσαμε και λεπτομερείς δυνατότητες



© DAAD IC Athen

εναλλακτικών επιχορηγήσεων, όπως π.χ. το επονομαζόμενο BAföG [κρατικό επίδομα ενίσχυσης εκπαίδευσης] (www.bafoeg.de), την υποτροφία Deutschland-Stipendium, που απονέμεται από τα γερμανικά πανεπιστήμια σε φοιτητές εξαιρετικών επιδόσεων (www.deutschland-stipendium.de), όπως και το Εκπαιδευτικό Ταμείο του Πιστωτικού Ιδρύματος για την Ανασυγκρότηση (www.bildungskredit.de). Δικαίωμα αίτησης για το BAföG έχουν εξάλλου και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές.

Η γερμανική γλώσσα αποτελεί, σύμφωνα με αναφορές των Γραφείων Διασύνδεσης, εμπόδιο για πολλούς ενδιαφερόμενους, διότι έχει τη «φήμη» μιας δύσκολης στην εκμάθηση ξένης γλώσσας. Τα πολυάριθμα αγγλόφωνα προγράμματα

μεταπτυχιακών σπουδών των γερμανικών πανεπιστημίων αποτελούν σίγουρα μια εναλλακτική λύση, όποιος όμως προτίθεται να καταστήσει τη Γερμανία επίκεντρο της ζωής του, δε θα αποφύγει, όπως επισημίναμε, την άριστη επάρκεια της Γερμανικής σ' ένα μεσο-μακροπρόθεσμο χρονικό πλαίσιο.

Η επόμενη επιμορφωτική μας εκδήλωση έχει οριστεί για το φθινόπωρο του 2012.



© DAAD IC Athen

Υπενθύμιση:
Αρχές Δεκεμβρίου λήγουν οι προθεσμίες για την υποβολή των αιτήσεων για τις εξής υποτροφίες της DAAD:

Υποτροφίες γλώσσας:
1.12.2011

Υποτροφία έρευνας ενός έτους:
9.12.2011

Υποτροφία έρευνας ενός έτους για αρχαιολόγους «DAAD-Μαρία Trumpf-Λυριτζάκη»:
9.12.2011

Υποτροφία για μεταπτυχιακές σπουδές:
9.12.2011

Περισσότερες πληροφορίες: www.daad.gr

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, No 05 | 25 Νοεμβρίου 2011

Ανασκόπηση**Ελληνογερμανικός διάλογος για την παιδεία**

Με πρωτοβουλία του Humboldt Club Αθηνών, τον Σύνδεσμο Ελλήνων υποτρόφων του [Ιδρύματος Alexander von Humboldt](#) και σε συνεργασία με την Πρεσβεία της Ο.Δ.Γ. και την DAAD, διοργανώθηκε την Τετάρτη 5 Οκτωβρίου 2011 στο Ινστιτούτο Goethe Αθηνών μια διάλεξη-συζήτηση με θέμα «Συνθήκες και προοπτικές της ελληνογερμανικής επιστημονικής και εκπαιδευτικής συνεργασίας». Ομιλητής της διάλεξης ήταν ο κοινοβουλευτικός Υφυπουργός του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Παιδείας και Έρευνας, κύριος Thomas Rachel. Στη συζήτηση που ακολούθησε υπήρξε μια ζωνρή ανταλλαγή ιδεών επί ποικίλων θεμάτων: την πιθανότητα ίδρυσης ενός ελληνογερμανικού πανεπιστημίου, τον αυξανόμενο αριθμό αγγλόφωνων προγραμμάτων σπουδών Master στη Γερμανία, τις επιπτώσεις της μεταρρύθμισης της Bologna στο γερμανικό πανεπιστημιακό τοπίο κ.α.

Από την πλευρά της DAAD εκφράστηκε η ευχή για μια εντατικοποίηση της συνεργασίας μεταξύ γερμανικών και ελληνικών πανεπιστημίων.

Αυτό θα μπορούσε, επί παραδείγματι, να οδηγήσει στη

δημιουργία ενός κοινού προγράμματος σπουδών Master. Η ιδέα της θεσμοθέτησης ενός ελληνογερμανικού πανεπιστημίου θα άξιζε μιας καταρχήν θετικής υποστήριξης. Στην συνέχεια θα έπρεπε όμως να τεθούν γερές βάσεις στο πεδίο των επιστημονικών ανταλλαγών.

Διαφιλονικούμενο ζήτημα αναδείχθηκε ο αυξανόμενος αριθμός αγγλόφωνων προγραμμάτων σπουδών Master στη Γερμανία: αφενός ένα σημαντικό εργαλείο marketing, για να προσελκύσει κανείς ενδιαφερόμενους για σπουδές στη Γερμανία οι οποίοι δεν διαθέτουν επαρκείς γλωσσικές γνώσεις, αφετέρου – κατά τη γνώμη μερικών συμμετεχόντων – μια υποβάθμιση της γερμανικής ως επιστημονικής γλώσσας. Το 10% των προγραμμάτων σπουδών Master στη Γερμανία είναι σήμερα αγγλόφωνα.

Γενικά η εκδήλωση υπήρξε αφορμή για γόνιμες και ζωνρές ανταλλαγές, οι οποίες ευελπιστούμε να συνεχιστούν και στο μέλλον.

Η DAAD Αθηνών παρουσιάζει Η καθηγήτρια Margret Wintermantel, πρόεδρος της DAAD

© DAAD / Eduard Fiege

Η Δρ. κυρία Margret Wintermantel αναλαμβάνει από 1^{ης} Ιανουαρίου 2012 καθήκοντα ως Πρόεδρος της Γερμανικής Υπηρεσίας Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD). Στη θέση αυτή διαδέχεται την καθηγήτρια Δρ. Sabine Kunst, η οποία ηγήθηκε της DAAD από τον Ιούλιο του 2010 έως τον Φεβρουάριο του 2011 και ανέλαβε στη συνέχεια τη θέση της Υπουργού Επιστημών του Ομοσπονδίου Κρατιδίου του Βραδεμβούργου.

Η κυρία Wintermantel σπούδασε ψυχολογία και δημοσιογραφία στο Πανεπιστήμιο Johannes Gutenberg του Mainz (1966-1970). Το 1972 αναγορεύτηκε διδάκτωρ (Dr.

rer. nat.) ψυχολογίας και το 1986 διορίστηκε καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης. Προ της εκλογής της, τον Μάρτιο του 2006, ως Προέδρου του Συμβουλίου Πρυτάνεων (Hochschulrektorenkonferenz – HRK) είχε ήδη θητεύσει στον ίδιο θεσμό ως Αντιπρόεδρος Έρευνας και Επιστημονικής Εξειδίκευσης, όπως και Πρόεδρος του Πανεπιστημίου του Saarland (2000-2006). Αποτελεί επίσης μέλος πολυάριθμων εθνικών και διεθνών επιτροπών, όπως μ.α. του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Alexander von Humboldt. Η κυρία Wintermantel είναι η δεύτερη γυναίκα που αναλαμβάνει τα ηνία του μεγαλύτερου στην υψηλίο οργανισμού ακαδημαϊκών ανταλλαγών.